

基督徒屬靈的經歷

第一課 前言: 一條通往榮耀的路

申命記第八章，第 2 到第 10 節：“你也要記念耶和華你的神在曠野引導你這四十年，是要苦煉你，試驗你，要知道你心內如何，肯守他的誠命不肯。他苦煉你，任你饑餓，將你和你列祖所不認識的嗎哪賜給你吃，使你知道，人活著不是單靠食物，乃是靠耶和華口裏所出的一切話。這四十年，你的衣服沒有穿破，你的腳也沒有腫。你當心裏思想，耶和華你神管教你，好像人管教兒子一樣。你要謹守耶和華你神的誠命，遵行他的道，敬畏他。因為耶和華你神領你進入美地，那地有河，有泉，有源，從山谷中流出水來。那地有小麥，大麥，葡萄樹，無花果樹，石榴樹，橄欖樹，和蜜。你在那地不缺食物，一無所缺。那地的石頭是鐵，山內可以挖銅。你吃得飽足，就要稱頌耶和華你的神，因他將那美地賜給你了。”

哥林多前書十章，第 1 節到 11 節：“弟兄們，我不願意你們不曉得，我們的祖宗從前都在雲下，都從海中經過。都在雲里海裏受洗歸了摩西。並且都吃了一樣的靈食。也都喝了一樣的靈水。所喝的是出於隨著他們的靈磐石。那磐石就是基督。但他們中間，多半是神不喜歡的人。所以在曠野倒斃。這些事都是我們的監戒，叫我們不要貪戀惡事，像他們那樣貪戀的。也不要拜偶像，像他們有人拜的。如經上所記，百姓坐下吃喝，起來玩耍。我們也不要行姦淫，像他們有人行的，一天就倒斃了二萬三千人。也不要試探主，（主有古卷作基督）像他們有人試探的，就被蛇所滅。你們也不要發怨言，像他們有發怨言的，就被滅命的所滅。他們遭遇這些事，都要作為監戒。並且寫在經上，正是警戒我們這末世的人。”

鑑戒

這段話說到以色列人出埃及、過紅海、經曠野，進迦南地。為什麼聖經記載這段歷史？保羅講了兩次，這些事是我們的鑑戒。(林前十章第 6 節和 11 節) 英文聖經說，這是 **examples**，是個例子。這個例子是幹什麼呢？“叫我們不要貪戀惡事像他們那樣貪戀的”他們是一個鑑戒、一個樣本，擺在聖經裏面警告我們。

11 節再說一次：“他們遭遇這些事，都要作為鑑戒。”“並且寫在經上，是警戒我們這末世的人。”講了再講只有一個目的，就是警告我們，叫我們不要跟他們一樣重蹈覆轍。

鑑戒的對象是誰呢？就是我們這些末世的人。以色列人的歷史，是一個 **model**，是一個樣本，是一個 **example**，讓我們可以從中吸取教訓，走神的道路。

神所做的，不單單為了以色列人，還為了我們這些末世的人。我們的神昨日、今日一直到永遠，永不改變。從摩西到耶穌，一千五百年，從耶穌到我們兩千年，加起來是三千五百年。不因為時間那麼長，跟我們無關；相反的，有非常直接的關係。他怎麼樣對待猶太人，也麼樣對這世代的人，他的法則是不變的。

申命記第八章，摩西帶著猶太人在荒野四十年，現在來到了迦南地的門口。摩西因為犯了嚴重的錯誤，神不准他進迦南地，他在神的靈裏感動，把這四十年的經驗作了一個總結。第八章裏講到好幾次‘這四十年’。第2節，說了一次，到第4節又說一次，這四十年是不是白白繞了一大圈？

我們可以說，這四十年他們在曠野的學校，在神的學校裏學功課。對新約的基督徒而言，這是一條門徒的道路。古時候的人跟現在的人在性情上、人性上都沒有改變，都是一樣的，都是老亞當的後代。神當年怎麼樣帶領猶太人的故事，也就是耶穌怎麼樣帶領門徒的故事。

我們相信主，明白真理很重要，實際行走神的道路也很重要。他們走了四十年，最後來到迦南美地。我們依靠聖靈在世上渡日，神也要帶領我們到那應許之地。神以他們為 example，這是一個例子，中文聖經翻譯成鑑戒，用來警戒我們，他們犯的錯誤我們照樣會犯。你們要看清楚了，要看明白了，不要犯同樣的錯誤，不要重蹈覆轍。

三個知道：

第一個知道

申命記第八章裏面講了三個知道，第2節：“神在曠野引導你這四十年，是要苦煉你，試驗你，要知道你心內如何，”這是第一個知道，讓人知道自己的心。聖經很清楚的告訴我們“人心比萬物都詭詐，壞到極處，有誰識透呢！”

人心難測，人心到底為何？我們要先認識自己，如果不知道自己的壞，我們就不會到神面前來認識神。在曠野的路上，第一個需要知道，就是要認識你的心如何。

第二個知道

第3節：“他苦煉你，任你饑餓，將你和你列祖所不認識的嗎哪賜給你吃，使你知道，人活著不是單靠食物，乃是靠耶和華口裏所出的一切話。

地上沒有一個人不知道吃的重要，一生下來就要吃。神現在把食物、耶和華口裏的話，這兩樣東西擺在我們面前，告訴我們：人活著除了吃飯之外，還有一個更重要的東西。耶穌在曠野，魔鬼試驗他的時候，說，你四十晝夜沒有吃飯了，你可以把石頭變成餅。當時耶穌的回答就是引用這句話；人活著不是單靠食物，乃是靠耶和華口裏所出的一切話。

苦煉和試驗，這兩個詞聽起來很不舒服的，苦煉這兩個字中文很能表達出意思，煉就是熱，又苦又熱。他們原來在埃及作奴隸，神把他們帶出來，過了紅海，然後向南走，到了西乃山。再從西乃半島的東岸往上走，來到了迦南地的南邊。神叫他們進迦南，他們不去。他們在曠野又多兜了三十八年。兜了四十年，最後才進神應許給他們的迦南地。

這四十年的路，不好走。有一年我跟著這條路線走一次，哎呀，我以前讀聖經不太明白，我想，這些人怎麼動不動就發怨言。現在，我知道，我可能比他們還糟糕。那條路真是難走阿！都是石頭，大太陽噢！真熱，我去的時候已經是九月了，還是熱得要死，我們每個人口袋裏都裝著一瓶一瓶的水。

現在，我知道，爲什麼白天有雲柱，大太陽擋一擋啊；晚上有火柱，因爲漠性，晚上很冷啊！如果，沒有火柱的話，沒有亮光不說，冷都冷死了。

雲柱、火柱是爲了練兵預備的，可是很辛苦啊！是苦煉。神說，你看，行走四十年，你們的衣服沒有破，腳也沒有腫。神雖然是考驗他們，但是有神跡、奇事隨著他們。

試驗是什麼意思呢？字典告訴我們，這個字的意思就是吊起來，秤一秤。我們小的時候，每隔一陣子要量身高體重，看看我們的健康情況。

神要知道，我們的屬靈生命有沒有進步，就考一考大家，看看你懂了沒有，這就叫試驗。

苦練與試驗時，有神的恩典，衣服不會破、腳不會腫、白天有雲柱、晚上有火柱、隨時有磐石、有水、每天有嗎哪，最基本的民生需要，神都供應。在苦練之中，神要你知道；人活著不是單靠食物，乃是靠耶和華口裏所出的一切話。

第三個知道

第 5 節：“你當心裏思想，(英文翻譯是 know)耶和華你神管教你，好像人管教兒子一樣。”

希伯來書說得很清楚，被管教的時候沒有人覺得舒服的，總是覺得很窩囊、很生氣，但是哪有兒子不受管教的？不受管教就是私子。我們當知道神的手管教他的兒女。

四十年，神要他們知道這三件事。

耶和華的軍隊

第 6 節：“你要謹守耶和華你神的誡命，遵行他的道，敬畏他。因爲耶和華你神領你進入美地，那地有河，有泉，有源，”是流奶與蜜之地。神要給我們產業，神要給我們豐富的產業，可是，我們必須要預備好。

這塊美地當時在仇敵，迦南人的手裏，他們要花很大的代價才能把它打下來。要去和仇敵爭戰之前，必須受訓練。這是爲什麼我們有曠野道路的原因。

神訓練我們，因爲我們是耶和華的軍隊。出埃及記十二章 41 節：“正滿了四百三十年的那一天，耶和華的軍隊都從埃及地出來了。”這裏有多少人？37 節：“男人就有六十萬”那麼，其他還有女人、還有小孩、還有許多閒雜人，加在一起算算看，男人有六十萬，女人也應該有六十萬，已經一百二十萬，那麼再加上小孩呢？每家至少一個，或兩個吧，又是一百二十萬，男女老少一共二百四十萬人！

這麼一群烏合之衆從埃及出來，聖經說他們是耶和華的軍隊。這是指他們在神的眼目中，有一天他們要被神訓練成爲軍隊。

就像神稱我們爲祭司，也是這個道理。我們現在那裏像個祭司啊！但是神稱我們爲祭司，爲什麼？因爲我們有祭司的職份。我們今天不像，可是神說，我要把你們教育成、訓練成祭司，我們正在接受在職訓練。神要得著的是軍隊，神要得著的是祭司的國度，被神帶出埃及的第一代人讓神失望了！

神不喜歡的

哥林多前書十章，第 5 節：“但他們中間，多半是神不喜歡的人。”

約翰福音三章 16 節說什麼？“神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，”

這裏講到神愛我們愛到一個地步，獨生子都賜給我們了。可是怎又說，神不喜歡他們。

不論我們的光景如何，神就是愛我們愛到底，可是，神不喜歡我們的壞行爲。神愛我們，給我們恩典，爲我們出代價，如果我們像猶太人這個樣子，領受了恩典，蒙受了拯救，得了所有的祝福，迦南美地就在眼前，然後我們對神說，我不去，我不信。好，這個結局不是神不愛你，而是神不能夠喜歡你，你不能討神的歡喜。不要以爲神愛我，那麼，神一定喜歡我。

他們中間多半是神所不喜歡的。爲什麼神不喜歡他們？因爲他們不信神，他們沒有靠著神的恩典，達成神的旨意，他們不信。神花了很大的力氣把他們從埃及藉著摩西的手帶出來，用各樣的神跡、奇事，神的大能把他們帶出來，有一個目標，神在我們身上有要求。猶太人不明，他們以爲；我們是亞伯拉罕的子孫，我們一定是神的選民，神一定愛我們，我們有神的祝福。結果他們出了大事，這一代的人倒斃在曠野，後來雖然進了迦南地，終就還是亡國，被巴比倫殺得連聖殿都沒有。

弟兄姊妹們！

神要把我們帶進榮耀裏，我們蒙大恩，這並不是說，我們在神面前可以不盡責任，認爲白白的蒙拯救是理所當然，。神沒有收我們的陽光費，也沒有收我們的雨水費，這些都免費的。這麼多的好處，是從神那裏領受來的，不是理所當然的。